

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

MARRUECOS

Noticias oficiales

Un juicio del marqués de Estalla

Desde Tetuán ha dirigido el presidente del Directorio al presidente interino el siguiente telegrama oficial:

«He querido apreciar por mí mismo el esfuerzo y pericia de las columnas en la operación de ocupar el macizo de Beni-Hozán y especialmente la meseta rocosa de Gorgues, para lo cual he subido esta mañana a ésta, quedando convencido de que sólo una fuerte impulsión de los jefes de columna, un alto ejemplo de la oficialidad y un esfuerzo enorme de las tropas ha podido dar realización en poco más de dos días a esta escalada, enterpeceda por vivo y cetero fuego enemigo.»

Concedor del Garugú, de Melilla, cuya posición fué ocupada hace quince años, con eficaz cooperación del regimiento que yo mandaba, lo encuentro llano y fácil comparándolo con este macizo, desde el cual he presenciado el trabajoso avance de la columna Castro hacia el collado Dar-Raid para, en combinación con las otras, ir por sucesiva ocupación de alturas recuperando el camino de Xauen, cuya guarnición precisa viveres y elementos para continuar la brava resistencia, acompañada de reacciones ofensivas, que viene haciendo.

Derrocha aquí España vidas preciosas y dinero bien preciso para otras atenciones; pero derrocha más aún: heroísmo en la defensa de sus puestos y toda clase de virtudes de sus cuadros de mando y sus tropas en el combate, en la vida llena de privaciones y durezas y en la obediencia a las órdenes.

Justo es que se consigne que en esta ingrata empresa rinde el Ejército un esfuerzo y aporta unas cualidades que le hacen digno de su gloriosa tradición. Creo debe hacerse público por estricta justicia y en respuesta a los que niegan o desonoran estos servicios.»

El parte de esta madrugada

«Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Sector Tetuán: Columna Gorgues, a las órdenes general Castro, salió con dirección collado Dar-Raid, encontrando numeroso enemigo, que opuso resistencia desde el primer momento, y trabando en su avance rudo combate, quedando en vivac sobre los muros ocupados. Columna general Serrano ocupó a viva fuerza, con bastante enemigo que presentaba resistencia, Kudia Gensura, estableciendo en ella posición y tienda fortificada. Tropas vivaquean también en posiciones alcanzadas. Columna general Ovilo verificó reconocimiento sobre Yomán de Mouk, ocupando la Loma de los Pacos, dejando en ésta una posición fortificada, sin casi resistencia enemiga.

Sector Fondak: Sin novedad.

Sector Mexerah: Avanzadilla Kesil hizo fuego sobre enemigo que intentaba atrincherarse, habiendo sido hostilizada esta posición y Ain Raptá. Para llevar convoy a Rex se organizó columna, consiguiendo su objetivo, a pesar oponerse enemigo, que aumentó su hostilidad en la retirada.

Sector Xauen: Ha sido tiroteado campamento y atacada de cerca posición Xeruta, cuyo jefe y guarnición dan muestras extraordinaria entereza.

Sector Uad-Lau: Sin novedad.

de estos donativos a disposición del general en jefe de las plazas de Africa.

Los vinateros de Sanlúcar
SANLUCAR.—La Asociación de Vinateros, atendiendo la indicación del presidente del Directorio, enviará a las tropas que combaten en Marruecos un espléndido donativo de vinos de distintas clases.

Del Directorio

Visitas al presidente interino

A mediodía, el capitán general de Madrid, Sr. Moltó, conferenció con el marqués de Magaz.

Poco después el marqués de Bendaña, jefe accidental de Palacio, estuvo algunos momentos en el despacho del presidente interino.

A las dos de la tarde, los generales del Directorio Sres. Hermoso, Vallespinosa y Navarro estuvieron reunidos con el marqués de Magaz, en el despacho de éste último, para cambiar impresiones.

Minutos antes de las cinco de la tarde llegaron a la Presidencia los generales del primer Directorio Sres. Saro y Dabán, para avistarse con el presidente interino.

Este llegó poco después, de uniforme. En la Presidencia estuvieron el director general de Seguridad y el de la Guardia civil.

El marqués de Cavalcanti

A las siete menos cuarto entró en la Presidencia el jefe de la Casa militar del Rey, señor marqués de Cavalcanti. Inmediatamente pasó al despacho del marqués de Magaz.

—Ha sido simplemente de cortesía.

Poco después, el jefe de Informaciones, teniente coronel Sr. Rico, dictó a los periodistas la siguiente nota, escrita de puño y letra del señor marqués de Cavalcanti:

«El general Cavalcanti ruega que se haga público que, por su profesión, por sus cargos, por la lealtad que debe a su Rey y por los respetos que los Gobiernos de Su Majestad lo merecen, terminantemente rechaza cuantos rumores corren acerca de actuaciones suyas de carácter político.»

Consejo del Directorio

Los generales vocales se reunieron en Consejo terminada la entrevista del marqués de Magaz, y el marqués de Cavalcanti. La deliberación duró hasta las diez de la noche.

El general Vallespinosa dijo ante los periodistas:

—Les habrán entregado una nota del general Cavalcanti.

En esa nota añadí—la hemos transmitido íntegra al general Primo de Rivera, para que la conozca.

—Es una rectificación muy explícita—arguyó uno de los informadores.

—No. El general Cavalcanti no ha rectificado nada. Se le han atribuido hechos y actuaciones, y él los desmiente, y nada más.

Cese del general Queipo de Llano

Su Majestad el Rey ha firmado un decreto disponiendo que el general de brigada D. Gonzalo Queipo de Llano y Sierra cese en el mando de la zona de Ceuta.

El general Vallespinosa dijo ante los periodistas:

—Les habrán entregado una nota del general Cavalcanti.

En esa nota añadí—la hemos transmitido íntegra al general Primo de Rivera, para que la conozca.

—Es una rectificación muy explícita—arguyó uno de los informadores.

—No. El general Cavalcanti no ha rectificado nada. Se le han atribuido hechos y actuaciones, y él los desmiente, y nada más.

—Les habrán entregado una nota del general Cavalcanti.

En esa nota añadí—la hemos transmitido íntegra al general Primo de Rivera, para que la conozca.

—Es una rectificación muy explícita—arguyó uno de los informadores.

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

Vida internacional

GINEBRA.—El Sr. Briand, contestando a una pregunta del Sr. Nansen, que quería conocer las disposiciones de ánimo en que se hallaba la delegación francesa a la Asamblea para el caso de solicitar Alemania su admisión en la Sociedad de Naciones, manifestó, en síntesis, lo siguiente:

«Se trata, ante todo, de una cuestión que corresponde al Gobierno, y cuya solución no es en Ginebra, sino en Berlín, en Londres y en París en donde hay que buscarla. No hay, además—agregó—, motivo alguno para rectificar el criterio expuesto el día 5 de los corrientes ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones por el Sr. Herriot al decir éste que la admisión de Alemania en la Sociedad tenía que ser sometida a las normas comunes, sin privilegio ni excepción.»

Los demás miembros de la delegación francesa hicieron observar al Sr. Nansen que por ser muy tardía la demanda de Alemania le faltaría tiempo para poder ser admitida en este período de sesiones de la Asamblea.

Parece que el Sr. Nansen se llevó de esa entrevista con la delegación francesa impresiones menos optimistas respecto a la inmediata admisión de Alemania en la Sociedad.

BERLÍN.—Se ha publicado una nota oficial, que dice lo siguiente:

«En el Consejo de ministros celebrado hoy ha prevalecido la proposición de que el Gobierno del Reich prosiga en su propósito de lograr la inmediata admisión de Alemania en la Sociedad de Naciones.»

El Gobierno se inspira para ello en el siguiente criterio: que ciertas importantes cuestiones examinadas por la Sociedad de Naciones, sobre todo las del Sarre y del control militar, no pueden ser resueltas satisfactoriamente sin el concurso de Alemania, que tiene iguales derechos que las demás potencias.

El resultado de las conversaciones entabladas por el Reich después de la Conferencia de Londres, ha servido de base principal para la decisión adoptada hoy.

El Gobierno ha encargado al ministro de Negocios Extranjeros anticipe a las potencias representadas en la Sociedad de Naciones que demostrará inmediatamente la existencia real de las garantías necesarias para poder ser presentada y admitida la demanda de Alemania.»

PARIS.—El enviado especial de la Agencia Havas dice lo siguiente:

«Estoy en condiciones de poder afirmar que la contestación dada por la delegación francesa al Sr. Nansen en lo referente a la admisión de Alemania en la Sociedad de Naciones, es idéntica del todo a la que ha sido comunicada esta tarde en París al embajador de Gran Bretaña, que actúa de intermediario entre los Gobiernos de Berlín y París.»

GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

La Orden civil de Beneficencia

Al leer no hace muchos días, en la Prensa el ingreso de dos individuos de la Guardia civil en la Orden civil de Beneficencia, por un acto humanitario realizado el año último, me surgió esta idea, inspirada más que nada en el concepto de aquella recompensa.

Desde hace ya mucho tiempo se hizo tradicional en ambos Cuerpos el espíritu de sus individuos para la ejecución de estos servicios. Es como un secreto que vive anónimamente en los deberes de la profesión. La legislación los hizo suyos, y quedaron consignados en sus Reglamentos.

Carabineros y Guardia civil son, sin duda, las selectas clases que más expe-

dientes tienen en tramitación de esta Orden. Las causas sería difícil poderlas fijar. No es porque esté fijado como un deber oficial; es una virtualidad especial, que nace con el uniforme y fija en el veterano nobles ejemplos que él ejecuta sin importancia.

Premiado con la cruz de Beneficencia el individuo, no encontramos ninguna disposición que les marque por esta recompensa distinciones de preferencia para todo aquello que está sujeto a reglas generales, y principalmente, un escalafón, en cual figurasen todos los ingresados en la referida Orden.

El aspirante a ingreso en estos Institutos tiene señalado un derecho de preferencia por los méritos adquiridos en campaña. Es decir, una recompensa personal, como premio a la que le dieron por sus propios méritos.

Y no es que estos soldados veteranos necesiten un estímulo a su proceder voluntario, pero es una razón de justicia que merece toda la atención del caso.

JEMIS

FIRMA DEL REY

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada D. Gonzalo Queipo de Llano y Sierra cese en el cargo de jefe de la zona de Ceuta.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar a D. Juan Cadra Menta, abogado y procurador de los Tribunales de Barcelona.

Proponiendo la concesión del empleo superior de la escala activa de su Arma por méritos contraídos en campaña al teniente de Infantería D. Ricardo Burguete Reparaz.

Idem a los coroneles de Infantería don Agustín Alcalá Galiano Ruiz para el mando del regimiento de Gravelinas, y D. Rafael Dorrego Esperante, para el de reserva de Algeciras.

Notas de la costa

Una bandera para el «Canalejas»

FERROL.—El pueblo de Ferrol ha abierto una suscripción para regalar la bandera de combate al cañonero «Canalejas», que se construye en el arsenal de Cartagena.

La Escuadra inglesa

MALAGA.—Precedentes de Almería fundaron dos grupos de la Escuadra inglesa del Mediterráneo, que permanecerán aquí hasta el día 25.

CARTAGEN.—Los marinos ingleses han obsequiado con un banquete a los españoles a bordo del buque almirante de la Escuadra británica, al que asistieron todos los jefes de los distintos Cuarteles de la Armada y el capitán general del departamento, el gobernador militar de la plaza el alcalde y demás autoridades locales y el consul inglés.

EN PRISIONES MILITARES

Un Consejo de guerra

Ayer se celebró en Prisiones Militares un Consejo de guerra contra nueve soldados acusados de faltas graves.

El Tribunal estuvo compuesto por los siguientes señores: D. Gonzalo González de Lara, coronel del regimiento de León, presidente; D. Tomás Rodríguez, D. Rodrigo Echevarría y D. Pablo Aliaro, capitanes del mismo regimiento; D. Andrés Orgaz, capitán de Wad-Rás, y don Idefonso Oroz, capitán de Saboya.

Ponente, teniente auditor D. Juan de los Ríos; defensores, comandante don Manuel Balanza, capitanes D. José Galán y D. Lucio Villegas y teniente don Aurelio Sancho.

Actuaba de fiscal el comandante Manzanque, y de juez instructor, el señor García Lavín.

La vista fué pública; pero al dar lectura al apuntamiento y a los informes fiscal y de defensa el presidente la declaró secreta.

La causa quedó vista y para sentencia. Esta pasará al capitán general para su aprobación, de acuerdo con el informe del auditor.

AVIACION MILITAR

Curso de jefes demando

Se da por terminado el curso de jefes aspirantes a mando de Aviación, dispuesto por Real orden de 16 de junio de 1923, concediendo el título de observador de aeroplano, con antigüedad de 18 del actual y se les declara aptos para obtener mando en Aviación, a los jefes que figuran en la siguiente relación:

El teniente coronel de Infantería don José María de Borbón y de la Torre pasa destinado de plantilla al Servicio de Aviación en situación A) y los demás jefes regresan a sus destinos hasta que, conforme a la base séptima del citado curso, sean llamados para desempeñar los mandos de referencia.

El coronel de Artillería, disponible en la primera región y en Comisión de Aeronaútica, D. Luis Lombarte Serrano, herido en su situación actual hasta que pueda efectuar las prácticas y sufrir la clasificación definitiva.

Coronel de Infantería D. Manuel Carrasco, de la zona de reclutamiento.

Otro de Caballería, D. Miguel Núñez de Prado Susbiela, inspector jefe de la quinta zona pecuaria.

Teniente coronel de Infantería D. José María de Borbón y de la Torre, del regimiento de Vergara.

Otro de Artillería, D. Luis Cuartero García, de la Escuela Superior de Guerra.

Otro de Infantería, D. Miguel Campins Aura, del batallón montaña Alba de Tormes, octavo de Cazadores.

Otro de Estado Mayor, D. Abilio Barbero Saldaña, del Gobierno militar de El Ferrol.

Otro de Infantería, D. Amado Balmes Alonso, de ayudante de campo del capitán general de la tercera región.

POR COGER PROYECTILES

Explosión en un polígono

MEDINA DEL CAMPO.—En el campo de tiro del 14 regimiento pesado de Artillería ha ocurrido un accidente.

En el polígono de tiro se hallaban varios vecinos de esta localidad dedicados a la busca de residuos de la metralla de los proyectiles disparados; entre los rebuscadores se hallaba Isidro Saornil García, quien encontró un proyectil sin disparar; primero comió la imprudencia de golpearle para sacar la espoleta, y luego prendió fuego a ésta con el cigarro.

La explosión fué enorme, y el desgraciado salió despedido a gran distancia, envuelto en llamas; los demás rebuscadores acudieron rápidamente en auxilio de su compañero, que resultó con gravísimas quemaduras en diferentes partes del cuerpo.

Después de prestársele asistencia facultativa en el mismo campo por el doctor Velasco, de la Cruz Roja, fué trasladado al hospital de esta población.

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

Un buque pide auxilio

LA CORUNA.—Desde los 45 grados y 40 minutos de latitud Norte y 23 minutos de longitud Oeste del meridiano de Greenwich, radiografió el vapor inglés «Cranford», pidiendo auxilio urgente. Cuando las autoridades de Marina de la Coruña trataban de enviarle socorro, la estación de Finisterre comunicó que el vapor inglés «Orsowa» acudía en auxilio del «Cranford», navegando a unas 18 millas.

Más tarde se supo que el «Orsowa» y otro buque acudían en socorro del buque en peligro; pero que no encontraron al «Cranford».

Se teme que éste, a causa de la niebla, se haya hundido.

El 28 regresará la Corte

Se asegura que se ha fijado la fecha del 28 de este mes para el regreso de la Corte a Madrid.

Donativos para el soldado

La Tabacalera

La Compañía Arrendataria de Tabacos, desirviendo a la invitación que le fué hecha por el presidente del Directorio militar, con el fin de facilitar un donativo de tabaco a las tropas que tan brillantemente operan en nuestras plazas de Marruecos, ha acordado contribuir de su parte con la participación que le corresponde según su convenio con el Estado, en el importe de la cantidad que se ha consiguado bastante a dicho convenio, y que ascende a lo que se conceptúa suficiente para el consumo de un mes, aparte de la cual ha ofrecido aportar la cantidad de 12.000 pesetas, poniendo uno y otro

MARRUECOS

En la zona de Larache

LARACHE.—El general Riquelme, jefe de esta zona, salió el sábado con dirección a Mexerah, habiéndose trasladado hoy a Megaret, donde conferenció con los jefes de las columnas de aquel sector, quienes le dieron cuenta de las últimas novedades.

Se han iniciado varios movimientos de tropas para hacer frente a la rebeldía, hasta ahora sólo manifestada en la región montañosa.

Ayer, fuerzas del sector Mexerah, mandadas por el coronel de Caballería don Leopoldo García Boldiz, llevaron a cabo el repliegue de tres posiciones, que el mando consideraba inútiles y de difícil aprovisionamiento. El repliegue se hizo perfectamente, razzando nuestras tropas algunos poblados enemigos. Nuestras bajas fueron pocas en relación con la importancia de las operaciones.

La columna del zoco Jemis de Beni-Aros, que manda el coronel Prats, estableció una posición de enlace. El enemigo intentó oponerse a la marcha de las fuerzas, entablándose un combate, en el que nuestras tropas castigaron duramente a los indígenas, logrando por completo alcanzar el objetivo que se les había señalado.

En Megaret, fuerzas del batallón de León y de la mehallá jilifiana hicieron una salida, sorprendiendo a una partida enemiga, batiéndola con tanta eficacia, que se la cogieron cuatro muertos, dos heridos y un prisionero con armamento.

Este castigo sirvió de ejemplo para los poblados inmediatos, hasta el punto de haberse presentado la yemaat de Ain-Mavet haciendo protestas de sumisión y afecto a España.

En la zona de Melilla

MELILLA.—Procedente de Tetuán, de regreso de su viaje a la Meca, llegó el caid del Gobierno jilifiano Si-el-Hac-Er-Rifi, que cumplimentó al comandante general, conferenciando extensamente.

Después, en su domicilio, recibió al caid Abd-el-Kader, al jalifa Mizian, al cherif Mazari y una Comisión de comerciantes indígenas, que le hizo entrega de valiosos regalos, según tradición musulmana.

Er-Rifi obsequió a los musulmanes con una comida, en la que se cambiaron frases de amistad.

El jefe de la posición de Tizzi-Azza ha comunicado al coronel de Ingenieros el heroico comportamiento del sargento Rafael Palomo, quien, con desprecio de la vida, repuso, con fuerzas a sus órdenes, un parapeto de dicha posición.

Una columna, integrada por los batallones de Valencia y San Fernando, efectuó una marcha a Farña, regresando sin novedad al campamento de Tafersit.

El batallón de la Princesa, que se hallaba en Bien-Tieb, ha sido relevado por el de San Marcial.

Las baterías de Alhucemas dispersaron una concentración de fuerzas enemigas que se observaban en la plaza de Ardz.

En el cuartel de Santiago se celebró un Consejo de guerra contra el teniente coronel de la brigada disciplinaria señor Pardo, que en los sucesos del año de 1921 desempeñaba el cargo de comandante militar de Nador, y fué el defensor de la fábrica de harinas de aquella plaza.

Presidieron el acto los generales García Aldave y Fernández Pérez, actuando de fiscal el teniente coronel Sr. Toledo, quien acusó al procesado de negligencia. De defensor actuó D. Federico Pita.

La vista terminó a las diez de la noche, desconociéndose hasta ahora su resultado.

Mañana se celebrará el Consejo de guerra contra el coronel D. Silverio Araujo. Para formar parte del Tribunal vendrá de Málaga el general D. Enrique Cano. Defenderá al procesado el coronel de Ingenieros D. Luis Andrade.

Se ha pedido la residencia de los individuos del reemplazo del 21, que marcharán en breve licenciados, los cuales ascenderán a 15.000.

LAS OPERACIONES EN TETUAN

El avance sobre Xauen

Las columnas que han iniciado el avance por ambos lados de la pista de Xauen van mandadas por los generales Serrano y Castro Girona. El general Berenguer (D. Federico) manda la reserva, que se halla en Kantal.

El coronel Ovilo, con una pequeña columna, operó en las faldas del monte Cónico, en una acción complementaria.

TETUAN.—La columna que manda el coronel Ovilo, compuesta de los batallones de Ceriñola, Segovia y Castilla, dos piezas de montaña y elementos de la mehallá y Regulares, realizó una pequeña operación en el valle de Kitzan para aprovisionar este puesto y la llamada Casa de la Mehallá, situada en las inmediaciones del poblado.

Este fué incendiado, así como las huertas.

La Artillería y la Aviación protegieron el desarrollo de la operación, castigando a los grupos enemigos que se veían al pie de la altura de Yarguit, impidiéndoles correrse por las huertas.

Esta noche presentaba fantástico aspecto el inmenso incendio. El fuego, impulsado por el fuerte Poniente, se extendía por toda aquella zona.

El presidente y su séquito y el comisario superior presenciaron la operación, situados cerca del río, a la altura de la Hipica.

Ha llegado el eminente cirujano señor Gómez Ulla, que procederá a la organización de equipos quirúrgicos.

Las informaciones acreditan el quebranto sufrido por el enemigo en los últimos combates.

El mal olor que se nota en las barrancadas denota la presencia de numerosos cadáveres perdidos en la caba.

Especialmente la última jornada ha sido de gran castigo para los rebeldes.

Hazaña de un cabo

CARTAGENA.—Se ha recibido aquí la noticia de un hecho realizado en Marruecos por el cabo cartagenero Melchor Amate Hernández, que pertenecía al batallón expedicionario de Vizcaya.

Amate se encontraba en la posición de Chentafa, y cuando salió para la aguada, fué hecho prisionero por los rebeldes; éstos le llevaron cerca de la alamporada y le dijeron que llamara a los suyos, diciéndoles que se encontraba solo y que le dejaran entrar.

El cabo Amate advirtió a las fuerzas de la guarnición que dispararan, pues se encontraba rodeado de moros; los soldados españoles lo hicieron así, y rechazaron al enemigo; respecto al cabo, se ignora su paradero.

REGRESO A MADRID

El general Berenguer

En el rápido de Hendaya, que llega a Madrid a las nueve y cinco de la noche, regresó ayer de su viaje al extranjero el ex alto comisario de Marruecos don Dámaso Berenguer.

En la estación se hallaban esperando, además de sus familiares, los generales señores Cabanellas, Sarabia y García Benítez, y los jefes y oficiales del Ejército señores Orgaz, Villalba, Romero, López Bravo, Sánchez Delgado, Calderón, Zulueta, Sanjarjo, Sánchez Plaza, Barbero, Alonso, Bernal y otros.

Del elemento civil había una nutrida representación. Se encontraban en los andenes, entre otros, los señores conde de Torreñel, Montes Jovellar, Castel, Santa Cruz, Matres, Aisa, Got, Barroso, Carrasco, Arquellada, Ruiz Albéniz, Esteban Collantes, Casares y otros varios.

Al llegar el tren resonó una calurosa salva de aplausos, que se repitió al descender del vagón el ilustre caudillo.

INFORMES OFICIALES

El Estatuto municipal

Según informes oficiales, después de publicado el Estatuto municipal, la obra fundamental ha consistido en la redacción de los reglamentos para su implantación, que son ocho, y de ellos ya rigen siete. Falta el de Sanidad municipal, que quedará terminado en uno de estos días.

De esos reglamentos, los más importantes son el de Hacienda, obras y servicios municipales y empleados.

Quedan aún por resolver los problemas del crédito municipal y el del Montepío de los funcionarios municipales. Este se constituirá antes de un año, y tendrá como base la ponencia del Instituto Nacional de Previsión.

En cuanto al crédito municipal, se creará una Comisión que estudiará la constitución de un Banco o Caja que facilite empréstitos a los pequeños Municipios.

En Castilla, Galicia, Asturias y otras regiones son muchos los poblados que aspiran a constituirse en entidades locales menores, y no pocas las segregaciones o agregaciones iniciadas.

El régimen de Carta constitucional de los Municipios está llamado a grandes desenvolvimientos, sobre todo en el orden económico. El primer Ayuntamiento que lo propuso fué uno de la provincia de Burgos, pero con defectos, y actualmente se están tramitando las cartas, redactadas por los Ayuntamientos de Figueras (Tarragona), Arándiga (Zaragoza) y Meo (Madrid).

Ya ha comenzado a surtir efectos el Estatuto, habiendo muchas mancomunidades en proyecto; sobresale entre ellas la de los Municipios de la serranía de Ronda, que la formarán Municipios de varios partidos judiciales. En cambio, las agrupaciones forzadas propuestas son muy numerosas.

El gobernador civil de Soria propone que los 345 pueblos formen 137 agrupaciones, y la Diputación desea que sean 238.

Estos expedientes se resolverán con amplitud de criterio y transigencia, para ir acomodando el ambiente del Estatuto a las verdaderas realidades locales.

Hasta ahora, en Barcelona y alguna otra población se ha constituido un verdadero Gobierno municipal. Cada teniente de alcalde está encargado de un ramo de servicios y se ocupa exclusivamente de eso en todos los distritos.

Al disolverse los Ayuntamientos tenían en sus cajas en total 46 millones de pesetas, cuando faltaban aún seis meses del ejercicio económico. En 1 de mayo último las existencias ascendían a 69.700.000 pesetas. Ese aumento de 25 millones de pesetas en siete meses es mayor si se considera que todos los Ayuntamientos abonaron cantidades enormes por atrasos.

Los datos afectan sólo a 33 provincias, y los Ayuntamientos de las mismas han pagado deudas por valor de 28 millones de pesetas; Valencia figura a la cabeza, puesto que sus Municipios han pagado cuatro millones y medio; los de Pontevedra pagaron por más de tres millones; Cádiz, cerca de dos millones; La Coruña, más de millón y medio, y así por el estilo. En cambio Guadalajara, Huesca, Teruel, Soria, Salamanca y alguno más, no han llegado a 150.000 pesetas.

Además, todos los Ayuntamientos en este período han invertido sumas considerables en obras de mejoramiento local, higiene, beneficencia y Sanidad.

Según estos datos oficiales, las cantidades que en calidad de reintegro o depósito han entregado los ex alcaldes o ex concejales destituidos que detentaban o habían malversado, ascienden en total a 5.438.311,93 pesetas. Al frente de todas las provincias figura Orense, con pesetas 1.271.000, reintegradas en menos de cien Ayuntamientos.

La provincia de Barcelona figura con 426.398,50; Madrid, con 81.734,34; Murcia, con 25.800,50; Toledo, con pesetas 115.664,91; Santander, con 358.693,91, y así por el estilo.

Un nuevo libro del conde de Romanones

Dentro de pocos días se pondrá a la venta un nuevo libro del conde de Romanones, titulado «España desde 1875 a 1923». Las responsabilidades del antiguo régimen.

Constará de 450 páginas, y en él se contendrán muchas estadísticas y datos que se ha proporcionado el ex presidente del Consejo con la colaboración de personalidades especializadas en las materias de los diferentes capítulos.

Varias informaciones

El defensor del Sr. Sánchez Guerra

El ex ministro conservador D. Leopoldo Mates se ha encargado de la defensa ante el Tribunal correspondiente del ex diputado D. Rafael Sánchez Guerra, hijo del ex presidente del Consejo.

El barón del Sacro Lirio

De Ginebra ha regresado a esta corte el capitán de corbeta D. Dapiel de Araoz, barón del Sacro Lirio, adjunto naval español a la Comisión permanente consultiva de la Sociedad de Naciones.

Visita de inspección

Para inspeccionar los servicios del personal de Carabineros en Barcelona marchó ayer, acompañado de sus ayudantes, Sres. Díaz Aodrados y Arias, el subdirector de Carabineros, general de división D. José Cosidó y Perpiñán.

DE TOROS

Con una entrada buena se celebró ayer una novillada para presentación del rejoneador portugués Luis Lopes, que, a decir verdad, no fué del agrado del público.

Rejoneó dos novillos de Arauz, no consiguiendo hacerse aplaudir, debido principalmente a querer compararlo con el coloso rejoneador español y matador al mismo tiempo Sr. Cañero.

Es un gran jinete; pero como se necesita reunir otras cualidades, entre ellas el valor para ir al toro, y de esto anda muy escaso, de ahí que no luciese su trabajo, pues en la fiesta de los toros lo esencial es que el espectador se emocione, bien admirando el arte con que se ejecuta la suerte, o, por el contrario, de rochando valor ante la fiera.

Al retirarse de la plaza, una vez cumplido su cometido, el público lo despidió con un respetuoso silencio.

Los novillos fueron muertos a estoque por Finita de Valladolid, sin que sus faenas pasaran de lo vulgar.

Y a otra cosa.

Pepito Belmonte, que podía ocupar uno de los primeros puestos de la torería si desechase algún miedo o hiciese más por matar, nos entusiasma toreando a su primero, recordándonos a su hermano Juan, que, dicho sea de paso, presencia la corrida desde un palco, y al que brindó la muerte de este toro, ejecutando una faena de muleta tan valiente, con tanta salsa torera, que parecía que era el gran «Terremoto» el que toreaba.

El público le aplaudió con entusiasmo. En su segundo cambió por completo la decoración, y ese es el motivo por el cual no es hoy lo que decimos anteriormente un torero de primera fila. Hace falta hacerle en todos los toros.

Rubito de Sevilla y Rafael García, que eran los otros espadas... ¡para qué hablar de ellos! Haciendo tanta falta obreros agrícolas y «toreros mecánicos» es el «Metro»...

Durante la lidia del segundo se arrojó al ruedo un «capitalista», siendo cogido y volteado.

PALMITA

EN CORUNA

Arden cuatro casas

CORUNA.—Se ha declarado un incendio en un almacén de papel de don Vicente Miralles, propagándose el siniestro a dos casas inmediatas, así como a otra situada en las traseras, y correspondientes, 611]—pragGfo aohar dorad do odr te a la calle de San Andrés, en la que hay establecida una fotografía.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y numeroso público.

Los bomberos trabajan con gran de mudío en la extinción del fuego, que aún continúa esta madrugada.

Las pérdidas son cuantiosas. Los almacenes de papel estaban asegurados en 400.000 pesetas.

Hasta ahora se desconocen las causas del incendio.

No se tienen noticias de que haya ocurrido desgracias personales.

EXTRANJERO

Próximas elecciones en Inglaterra

LONDRES.—Se ha celebrado un Consejo de Gabinete para estudiar los preparativos de las próximas elecciones generales, cuya fecha no ha quedado determinada, pero que es posible se celebre a fines del presente año.

Con este motivo reina gran actividad en los sectores políticos. Para mañana está anunciada una reunión que presidirá lord Balfour, y en la cual hablará éste último, lord Churchill y otros varios.

El jefe de los conservadores ha conferenciado con Mr. Baldwin y otros primates del partido para preparar los trabajos electorales del mismo.

Sesenta mil soldados rusos al Cáucaso

TREBIZONDA.—Los Soviets han enviado esta semana 60.000 hombres al Cáucaso.

Destacamentos de revolucionarios y millares de campesinos se encuentran atrinchados en las montañas que forman las fronteras Norte y Sur, y de allí parece imposible que los desalojen las tropas soviéticas.

Los insurrectos podrán hacer incursiones en los fértiles valles y capturar los aprovisionamientos de las tropas soviéticas. Hay más de 20.000 revolucionarios escondidos en las montañas.

Los técnicos militares turcos calculan que los Soviets deberán mantener indefinidamente cien mil hombres en el Cáucaso, lo que debilitará considerablemente los otros frentes.

La guerra civil en China

TOKIO.—El Ejército de Manchuria ha derrotado, después de combate que duró once horas, a varios regimientos chinos.

Las tropas de Chang Tso Lin se apoderaron de dos cañones, 500 fusiles y de un botín considerable, haciendo, además, 1.200 prisioneros.

SHANGAI.—Hay entablados fuertes combates en la línea de Huaw-Ku y Li-hu-hu.

El gobernador militar de Che-Kiang comunica que ha emplazado su cuartel general en el arsenal de Lu-Huan, y que la situación es satisfactoria.

En Shanghai, las autoridades han tomado disposiciones encaminadas a socorrer a los millares de fugitivos que llegan a la ciudad.

La situación en ésta es normal, y la vida de los extranjeros no corre peligro alguno.

Conflicto en Portugal

LISBOA.—El conflicto de los oficiales de los barcos de pesca continúa igual. Los barcos entrados amarran en el muelle, faltando tres que aún están pescando, y que deben entrar mañana.

El conflicto no tendrá rápida solución y llegará a faltar el pescado.



ALMACENES DE ACEROS-METALES

Ferretería y herramientas

Félix Román

Fortaleza, 39 y Pérez Galdós, 9

TELEFONO 12-73 M.

MADRID

De provincias

La Diputación de Pontevedra, destituida

PONTEVEDRA.—El gobernador civil, señor Sanz de Orozco, ha destituido a toda la Diputación provincial.

La noticia circuló rápidamente por la población, causando gran sensación.

El motivo parece que es haberse negado el presidente de la Corporación, señor La Sota, a admitir en la Inclusa y en el Asilo, respectivamente, a dos niñas y un anciano, cuyo ingreso en aquellos establecimientos había ordenado el gobernador.

TOLEDO.—El delegado regio de Bellas Artes de Toledo, jefe del Museo provincial, D. Francisco de Borja de San Román, docto investigador de la vida del «Grecos», acaba de descubrir el inventario de bienes que pertenecieron al genial artista, y que fueron heredados por su hijo, Jorge Manuel.

En el documento se enumeran más de 200 cuadros de asuntos religiosos y de retratos de caballeros de su época, indicando las medidas exactas de los cuadros, lo cual permite la identificación de los mismos, y acaso de sus personajes.

El inventario comprende los libros que formaban la biblioteca de Domingo, figurando entre ellos muchos tratados de arquitectura.

El documento es ampliación detallada del testamento que otorgó Jorge Manuel, en nombre y por poder de su padre.

Honras fúnebres

TOLEDO.—En la iglesia de la Magdalena se han celebrado funerales en sufragio del alma del teniente coronel del regimiento de Segorbe D. José Permay, muerto a consecuencia de las heridas que sufrió en la operación de Kala.

Asistieron la familia del finado, el gobernador militar, jefes y oficiales de la guarnición y numerosos amigos del difunto.

El marqués de Alhucemas

PONTEVEDRA.—Ha llegado a Lourizán el marqués de Alhucemas, que permanecerá allí hasta mediados de octubre.

El Sr. La Cierva

MURCIA.—En el correo ha marchado a Madrid con su esposa el ex ministro don Juan de la Cierva, a quien despidieron en la estación sus familiares y amigos.

«Ejército y Armada»

DIARIO MILITAR

Inscripción: DOS pesetas mensuales

Bañuel, B.—Aptado Correo 433

CUENTO

LA SORTIJA

Hacia cuarenta u ocho horas que no había visto a Roberto Canwell. Jamás habíamos pasado tanto tiempo sin vernos desde que nos conocimos. La intranquilidad se iba apoderando de mí poco a poco, y me decía:

—Estoy seguro de que el pobre Bobby está enfermo.

Al fin, al tercer día no pude esperar más. Apenas la aurora abrió las calles de París a la circulación de los automóviles, salté al interior de uno de esos vehículos trepidantes y me hice llevar a casa del amigo.

—Buenos días, Williams—le dije—. ¿Está el señor?

—Sí.

—¿No se halla enfermo?

—No.

—¿Puedo pasar?

—Sí.

Hallé a mi amigo en el baño, inmóvil, con un cigarro en la boca. No parecía sorprenderse de mi llegada, e impasible, exclamó:

—Buenos días.

—Buenos días—le contesté, algo incomodado por su frialdad—. ¡Gracias a Dios que se le puede echar a usted la vista encima! ¿Está usted enfermo? ¿Ha tenido acaso algún disgusto? ¿Por qué no me ha mandado a buscar? Hubiese venido inmediatamente... Vámonos a ver, ¿qué le ocurre a usted?

Hizo un ademán con la mano, como diciéndome: «¿Qué prisa tiene usted! Espere unos minutos.»

Después, con fría chanza, salió del baño, se cubrió con una capa y, por fin, se decidió a sentarse en una silla frente a mí y a contestarme, diciendo:

—Tanto gusto en verle aquí. ¿Cómo sigue usted?

—Bien, muy bien; pero no se trata ahora de mí. ¿Qué le ha pasado a usted en estos días?

—¡Oh! Nada de particular. Que me han robado.

—¿Dónde? ¿En la calle? ¿Aquí...? ¿Dinero? ¿Joyas?

—Una cosa insignificante: una sortija. Pero como era un regalo de madame Hamilton, mi bienhechora, la apreciaba mucho.

—¿Ha dado usted parte a la Policía?

—Yo no doy nunca parte a la Policía. Acostumbro a arreglarme yo mismo mis asuntos.

—Pues creo que ha hecho usted mal. El único medio para dar con los ladrones es el de recurrir a la Policía.

—¡Oh! No lo crea. Se lo probaré a usted. Desde ayer tarde está la sortija en mi poder.

—Entonces... Que sea enhorabuena.

Mientras hablaba, yo no dejaba de observar a Bobby. Con su blanca capa de baño y su rostro afeitado y enérgico, parecía la estatua de un emperador romano. Llegué a creer que iba a hablarme en la lengua de Cicerón; pero, desgraciadamente, tenía un habano en la boca. Aquel detalle bastaba para deshacer la ilusión.

—Pues, sí—añadió—, le roy a usted la enhorabuena; pero, cuéntenme usted. ¿Quién ha sido el ladrón? ¿Cómo lo ha descubierto?

—Es muy sencillo. Esta sortija—y me enseñó una de oro con una turquesa enorme que llevaba en un dedo—, esta sortija, digo, no se separa nunca de mí. Sólo me la quito por la noche al acostarme. La otra mañana, al vestirme, vi que había desaparecido. Ahora bien; no hay más que dos personas que puedan entrar en mi cuarto: Williams...

—¿Fue él?

—No; Williams no puede robarme. Le pago muy bien. La otra persona es la doncella. Una francesa.

—Vaya, amigo Bobby, veo que va usted a hablarme mal de mis compatriotas.

—No es culpa mía. No dudé un momento. Me dirigí a ella y pregunté sonriendo: ¿No tendrá usted por casualidad alguna sortija de caballero para venderme? Si no hubiese sido culpable no me hubiese entendido la intención; pero lo era, puesto que se turbó y me dijo:

—Puede ser. Eso depende del precio a que quiera usted pagarla.

—¿Dígame!—dije yo—. ¿Cien dólares. Pero otra vez serán dos años de cárcel. Cerramos el trato y me devolvió la sortija.

—¿Y le ha dado usted los cien dólares?

—Claro, puesto que se los había ofrecido.

—Pero, al menos, habrá usted puesto a esa ladrona de patitas en la calle.

—Nada de eso. Al contrario, le he subido el salario. Es una mujer muy trabajadora. No volverá a hacerlo, pues sabe que le costaría caro. Respecto a eso, estoy tranquilo y sé que tengo dos criados fieles.

No pude por menos de manifestar a mi amigo la extrañeza que su conducta me produjo.

—Ningún francés hubiera procedido de ese modo—le dije.

—Es verdad—me contestó—. Nosotros, los americanos, acostumbramos a hacernos justicia por sí propios. Verá usted. Un día se me ocurrió convidar a comer a varios amigos. Eso ocurrió en Nueva York, hace tres o cuatro años. No pensaba reunir en mi mesa más que a una docena de amigos íntimos; pero sabe usted lo que pasa en semejantes casos, que por miedo de que alguien se incomode por no haber sido invitado, y, además, como un convidado convida a ciento... En una palabra, que fueron más de cien personas las que tuve a comer en mi casa. No había ningún desconocido, pero no todos eran amigos íntimos.

Quise lucirme, y eché la casa por la ventana para quedar lo mejor posible. La comida fué magnífica, y las conversaciones alegres y amenas. Se bebieron buenos vinos, y al terminar, todos teníamos dolor de cabeza. Pasamos a un gabinete y empezamos a fumar.

Bobby debía sentir una gran satisfacción al recordarlo, pues hablaba pausadamente, echando espesas bocanadas de humo entre cada frase.

—Aquella tarde—continuó diciendo— en una tienda de antigüedades había descubierto una deliciosa estatua de plata de unas cinco pulgadas de altura, delicadamente cincelada y que, sin duda alguna, databa de la época del renacimiento. Me agradó, y la compré; no quiera usted saber a qué precio. La llevé a mi casa y la coloqué en la sala de fumar, en un estante, junto a una copa de oro de la misma época.

—Todas nuestras obras de arte emigran a América.

—A ustedes ya no les hacen falta, porque poseen un pasado, mientras que nosotros nos lo hemos creado a fuerza de dólares... Yo estaba muy contento de mi compra y con el natural deseo de hacer participar a mis amigos de mi admiración. «¡Espléndida!» «¡Magnífica!», exclamaron a un tiempo mis convidados. Un coronel de Artillería, que se había especializado en el estudio del Renacimiento italiano, llegó a decir:

—Según mi opinión, y creo no equivocarme, esta estatua es del propio Benvenuto Cellini.

Esta fué también la opinión de un gran inteligente en la materia, uno de nuestros mejores fabricantes de persianas y cortinas de hierro, y ésta también la opinión de todos los convidados, que se iban pasando el objeto de mano en mano.

¿Qué pasó entonces? Es cosa que siempre será incomprensible para mí.

De pronto, mientras hablábamos y fumábamos, quise volver a colocar en su sitio aquella preciosa obra de arte. Empecé a buscarla y no la encontré. La fui pidiendo a todos; cada cual se la había entregado a su vecino... Era imposible descubrir cuál era la última persona que la había tenido en su poder. No cabía duda; entre nosotros había un ladrón. Me habían robado mi pobre estatua bonitamente.

—Bonita y finamente, en efecto. Hasta con elegancia.

—Es muy desagradable que le roben a uno, ¿verdad? Pero que le roben de aquel modo, en su propia casa y ante sus propias narices, alguien en quien se tiene confianza, y no saber quién es, y no poder acusar a nadie por temor a equivocarse y promover un escándalo, estar furioso y tener que aparentar tranquilidad... ¡Oh! ¡Amigo mío, eso es terrible!

—¿Y no dijo usted nada?

—Sí; empecé, como ayer con la doncella, una estrategia. Sin perder la calma, exclamé: «¿Han visto ustedes que la estatua ha desaparecido? ¿Verdad? Nadie ha podido dar con ella, ¿no es cierto? Pues bien; todo ha sido una pura broma, una sorpresa que les preparaba a ustedes, un juego que este invierno se pondrá en moda. Y ahora presten ustedes atención. Voy a apagar la luz eléctrica. ¡Oh! No se asusten, será cosa de un momento, unos cuantos segundos, lo que tarde en contar hasta diez. Cuando vuelva a dar luz, la estatua se hallará sobre la mesa dentro de esta copa.

Mi proposición pareció satisfacer a mis

amigos. Yo, por mi parte, estaba satisfecho de mi idea, pues era el único medio de poder recobrar mi estatua sin promover un escándalo. El ladrón, temeroso por mis palabras de ser descubierto, no tenía más que poner el precioso objeto en donde yo había indicado, para quedar libre de toda sospecha e impune de su falta.

—¿Estamos prevenidos?—pregunté yo.

—Lo estamos—me respondieron.

—Pues a la una, a las dos y a las tres. Y apagué.

La sala quedó sumida en una noche profunda. No se veía nada, absolutamente nada. Entonces empecé a contar despacio, hasta diez... Y encendí la luz. Todo el mundo se abalanzó sobre la mesa.

—Y la estatua estaba dentro de la copa?

—¡No, amigo mío! La estatua no estaba, y la copa, mi preciosa copa de oro, había desaparecido.

M. REGIS

Guardia civil

Retiros

Se retira por edad a los sargentos don Manuel Bazarell, D. Francisco Carrasco, D. Joaquín Grimalt, D. Lorenzo García Basconillos y D. Bartolomé Sánchez Campos; además, seis guardias.

Retírase a voluntad el suboficial don Angel Arnáiz.

Un buen servicio

El sargento de la Guardia civil D. Pedro Aidiño, en unión de los cabos Del Barrio y Vicente, detuvo ayer, en las proximidades del Gasómetro, paseo de las Aencas, a Patricio Martín Lucas, el Patrullero, que se había fugado días pasados cuando era conducido en el correo de Andalucía por una pareja de la Guardia civil. Patricio venía desde Alcázar de San Juan para comparecer en Madrid ante un Consejo de guerra, que había de juzgarle en causa por un robo cometido en el cuartel de María Cristina; pidió permiso a la pareja para ir al evacuatorio, se encerró en él, saltó por la ventana y huyó a campo traviesa hasta llegar a Mora, donde tomó un tren de mercancías que le llevó a Getafe. Allí se apeó del convoy y vino a Madrid en un autocamión.

Patricio estaba procesado en ocho causas por robo que se le siguen en los Juzgados de instrucción de la Latina, Inclusa, Hospital, Alealá y Alcázar. Últimamente estuvo en la cárcel de este último pueblo.

Al ser detenido por la Guardia civil, Patricio se dirigió a la estación del Norte en plan de fuga. Será puesto a disposición del juez de la Latina.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Estado Mayor

Destinos.—Los tenientes coroneles don Francisco Carreras, al ministerio; don José Doménech, a Capitana general de la primera región; D. Manuel Pereira, al Gobierno de Cartagena, y D. Ernesto Luque, al ministerio.

Infantería

Matrimonios.—Licencia para contraerlo, el teniente D. Manuel Manso de Zúñiga.

Caballería

Cruces.—Permuta una del Mérito Militar de plata por la de primera clase el teniente (E. R.) D. Francisco Burgos.

Matrimonios

Licencia; se concede al teniente coronel D. José de Torres, y al teniente don Salvador Gallo.

Retiros.—Cedése a los coroneles (situación de reserva) D. César López de Letona y D. Federico Ledesma; a los tenientes coroneles D. Manuel Uruburu y don Salustiano Losada.

Intendencia

Destinos.—Se confirma ayudante del intendente Termens al comandante don Luis Ruiz Sánchez.

Retirados por Guerra

Causan baja como tales, pasando a definitivos, por edad, el capitán honorífico don Gil Fernández Guerra y el teniente honorífico D. Teodoro Puente.

Por esos mundos

La ciudad más limpia del mundo

La pequeña población de Broek, a pocos kilómetros de la capital de Holanda, goza, desde tiempo inmemorial, fama de ser la más limpia del mundo, siendo a la vez notable por el pintoresco y encantador aspecto de sus casas, sus calles y sus jardines.

Los habitantes, aunque simples campesinos, están muy orgullosos de su aseo, y parece como si toda su vida dependiese de la limpieza de sus calles, del buen arreglo de sus jardines y del constante revoque de sus casas. En Broek no se permite andar por las calles carruajes ni animales de ninguna clase. La principal industria de la población es la fabricación de queso y de manteca; pero todo el ganado se tiene en pequeños parques, muy bien cuidados, a espaldas de las casas, y de noche, o cuando hace mal tiempo, se le encierra en establos, que se tienen siempre limpios como una patena.

El pavimento de las calles es de piedra pulimentada, combinada con ladrillos de colores, y está constantemente tan limpio, que se asegura que una dama en traje de recepción podría pasear por allí sin mancharse la cola ni estropearse sus zapatos de raso.

Los bosques de Europa

Desde luego, la nación europea que más bosques tiene, es Rusia, que figura en una estadística con 201.571.700 hectáreas; después, puede citarse a Alemania, cuyos bosques alcanzan una extensión de 13.896.800 hectáreas; Suecia posee hectáreas 17.996.800; Austria, 9.780.100; Francia, 9.494.500; Hungría, 7.597.500; y Noruega, 7.304.200.

España cuenta con 6.617.300 hectáreas; Italia, con 4.099.100; Bulgaria, con hectáreas 1.331.600; Rumania tiene hectáreas 1.999.500; Servia, 2.331.800; Turquía, 1.416.100; Inglaterra, 1.090.400.

Los países que menos bosques poseen son: Bélgica, 503.100 hectáreas; Grecia, 819.500; Portugal, 470.500, y Suiza, 914.000.

LA BOLSA

DE MADRID	Día 23
4 por 100 Interior	
Serie F.	71,00
Serie E.	71,00
Serie D.	71,05
Serie C.	71,20
Serie B.	71,10
Serie A.	71,25
Serie G y H.	71,00
Fin de mes	00,00
4 por 100 Exterior	
Serie F.	00,00
Serie E.	85,85
Serie D.	86,70
Serie C.	86,50
Serie B.	86,70
Serie A.	86,70
Serie G y H.	00,00
4 por 100 Amortizable	
Serie E.	00,00
Serie D.	89,00
Serie C.	89,00
Serie B.	89,00
Serie A.	89,00
Diferentes.	00,00
5 por 100 Amortizable antig.	
Serie F.	00,00
Serie E.	00,00
Serie D.	00,00
Serie C.	95,85
Serie B.	95,85
Serie A.	96,00
Tesoros.	101,95
Marruecos.	80,00
Cédulas Hipotecarias	
4 por 100.	91,90
5 por 100.	102,00
6 por 100.	108,75
Valores municipales	
Empréstito 1888, 3 por 100.	00,00
E. Interior 5 por 100.	00,00
Ensanche 4,5 por 100.	00,00
D. Obras 4,5.	00,00
V. M. 1914, 5 por 100.	00,00
V. M. 1915, 4 por 100.	87,00
V. M. 1923.	00,00
Acciones	
Banco de España.	584,00
Banco Hipotecario.	000,00
Banco Hispano-Americano.	156,00
Banco Español de Crédito.	000,00
Banco Central.	105,00
Banco Español Río Plata.	45,00
Tabacos.	000,00
Explosivos.	000,00
Azucareras preferentes.	93,00
Azucareras ordinarias.	40,00
Altos Hornos Vizcaya.	030,00
Duro Felguera.	52,00
M. Z. A.	000,00
Norte de España.	000,00
Metro.	195,00
Tranvías.	88,50
Moneda extranjera	
Francos.	40,60
Libras esterlinas.	33,63
Francos suizos.	000,00
Liras.	33,00
Dólares.	7,46
Francos belgas.	37,60
Escudos portugueses.	0,225
Pesos argentinos.	2,50
Florines.	2,93

ENCAJERA
Arregla mantillas de blondas, cortinones y encajes antiguos o modernos.
ISIDORA CORTES, Olmo, 84, Barcelona.

Carabineros

DISPOSICIONES DE LA DIRECCION

Al jefe de Pontevedra, remitiendo instancia de la viuda del carabnero Hilario Garrido, que solicita cobrar los beneficios de Humanitaria por la Comandancia de esta corte.

Al ídem ídem de Barcelona, concediendo prórroga de cinco días al permiso que disfruta en esta corte el capitán D. Máximo Mata.

Al capitán general de Baleares, trasladando Real orden por la que se deja sin efecto instancia promovida por el carabnero Bartolomé Sánchez, solicitando reintegro en el Ejército, como sargento.

Al jefe de la Comandancia de Barcelona, remitiendo expediente personal de baja del carabnero Jenaro Barreiro, y copia de un escrito del comandante general de Melilla, en el que se accede a lo solicitado en instancia por dicho individuo.

Al ídem ídem de Madrid, ordenando filia con destino a Gerona al aspirante Pedro Sánchez.

Al director general de Aduanas, cursando instancia del alférez D. Domingo Díaz López, que interesa la revisión de un compartó de aprehensión.

A los jefes de las Comandancias de Salamanca y Sevilla, accediendo a lo solicitado en instancia por los carabineros Antonio Barrado Benito y Juan Escobar Benítez.

Las niñas desaparecidas

Continúan las diligencias
Ante el juez instructor de la Universidad desfilaron ayer varias personas, y entre ellas la madre de una de las niñas desaparecidas, que estuvo ampliando sus declaraciones.

El juez y el fiscal celebraron una detenida conferencia.

El que vió a las niñas en Málaga, está loco

MÁLAGA.—El individuo Florencio Aguilar Pérez, que se presentó al Juzgado en Madrid, declarando que había visto en Málaga a las niñas de la calle de Hilarion Eslava, tiene perturbadas sus facultades mentales, y estuvo recluido el año último en un manicomio, de donde se escapó.

Como su locura era tranquila, la familia no puso gran empeño en que volviera a ser encerrado; pero en agosto último, Florencio abandonó su domicilio del pueblo de Sierra de Yeguas y vino a Málaga, llamando la atención por sus extravagancias, hasta el punto de hacerse popular.

Hace días que no se le veía por Málaga, y nadie sabía el punto de residencia del loco, hasta que de la corte ha llegado la noticia de su fantástica declaración en el célebre sumario.

BUZON

RIVEIRA. M. N. L.—Por correo le contestamos detalladamente extremos que interesa.

CORUNA. J. S. D.—Pedimos informes que desea.

ALCAZARQUIVIR. S. M. F.—Conviene diga cuándo lo solicitó y Comandancia donde fué examinado.

ZELUAN. M. B. M.—Higinio Carrasco hace el 4 para la Comandancia de Sevilla. Conviene en primera decena próximo octubre pregunte aspirantes Comandancias que desea.

PUERTO SANTA MARIA. P. P. M.—Primeramente tiene que solicitar ingreso, en concepto guardia segundo.

ALMANZA. M. F. V.—Ramón de Prado hace el 64 turno preferente escala de cabos, y Ambrosio Prieto, el 1.596 escala general de soldados. Pregunte peticionarios Comandancias próximo octubre.

CORVIJAR. J. A. A.—Hace el 188 de la escala de cabos preferentes. Respecto al otro, conviene amplíe antecedentes.

SERRADILLA. M. M. R.—Pedro García hace el 932 de la escala general de cabos.

GRANADA. C. R. P.—Diga cuándo lo solicitó y Comandancia donde fué examinado.

DAB-QUEBANI. D. C.—Comunique Comandancia donde fué examinado.

CEUTA. D. V. V.—Aún no se sabe; se lo comunicaremos con tiempo.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las diez y cuarto, La venganza de Don Mendo.

CENTRO.—A las diez y media, La mala ley.

COMICO.—A las diez y media, La muerte del ruiseñor.

EL CISNE.—A las seis y media, Pan y toros. A las diez y media, El monaguillo y La Guardia Amarilla.

LATINA.—A las seis y media, A la sombra y Concha la lamparillera. A las diez y media, Cómo se hace un hombre.

NOVEDADES.—A las seis y cuarto, Soledad y Compañía. A las diez y media, La viejecita. A las once y cuarto, Gigantes y cabezudos.

PUENCARRAL.—A las seis y media, La mala ley. A las diez y media, Tierra baja.

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de La Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales y camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10

MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas, y toda clase de retratos.

Se retrata de día y de noche. Kilométricos y carnets en el acto.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de Ejército y Armada se les hace el 25 por 100 de rebaja en los precios.

Bodegas de Los Ceas

Aibarte Aguilera, 29. — Madrid. — Teléfono 16-88 1/2.

Los mejores vinos de España, a precios económicos. Depósito de los productos de Ma-Horcan.

Licor Benedicto, Anís Santa Margarita y Meliste Morán (especial para señoras).

El Arca de Noé

Almacén de papel

Objetos de escritorio

Casa especial en suministro de oficinas

Papeles de hilo y algodón.

Sobres de todas clases y tamaños.

Stilográficas garantizadas.

Libros rayados.

Tintas de primera calidad

Ventas al por mayor y al detall

COBREDERA BAJA, NUM. 39.—TELEFONO 44-79

SUCURSAL: CALLE DEL PEZ, NUM. 2

Champagne EMILE GOULET

SEC. — DEMI-SEC. — DULCE

DEPOSITARIO: Manteguerías Leonesas, Alcalá, núm. 21
FIDALGO en Molinero, Ritz, Palacio de Hielo, Depósitos de Viveres del Ministerio de la Guerra, Viena-Sol y buenos ultramarinos.

GRAN RELOJERIA DE PARIS

— DE —

A. Salamanca.-Sucesor de L. Thierry

Fuencarral, 59.—MADRID.—Apartado Correos 364

RELOJ

PULSERA

GRAN

NOVEDAD

En caja de plata, desde pesetas. 95,00
En caja de oro, 18 kilates, desde pesetas. 250,00
Forma cuadrada-pulsera, caja de plata, desde pesetas. 90,00
Forma cuadrada-pulsera, caja de oro, 18 kilates, desde pesetas. 225,00
Forma redonda-pulsera, caja de plata, desde pesetas. 80,00
Forma redonda-pulsera, caja de oro, 18 kilates, desde pesetas. 190,00

Gran variedad en despertadores, relojes de pared, relojes de bolsillo y de pulsera para señoras. Inmenso surtido en calzados para señora, caballero y niños. A los señores jefes, oficiales y clases del Ejército, grandes facilidades para el pago, como asimismo a los pertenecientes a los Institutos de Guardia civil y Carabineros e individuos de los mismos.

LA DIABETES

y sus complicaciones se curan radicalmente con el

Vino Uranado "PESQUI"

que elimina el azúcar del organismo a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed y evita las complicaciones diabéticas



Es el más eficaz y acreditado antidiabético

De venta en las buenas farmacias y droguerías. Más de veinticinco años de éxitos mundiales.

Aguas minerales VALDEZARZA

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, reconocido por la ciencia médica por su especial mineralización y no producir irritación alguna. Cura segura de las enfermedades de la piel y eczematismo. Léase el folleto médico con el análisis [VERDAD!!!]

La más agradable de tomar, sin producir náuseas, como otras aguas

DE VENTA EN LAS FARMACIAS MILITARES, Y EN EL DEPÓSITO: ARENAL, 26.-F. Santos

JABON CATARINEU

Despacho en Madrid: Fuencarral, 58.—Teléfono 493 M.

Es el más apreciado por su pureza, el más económico por su duración y el más higiénico, porque está elaborado exclusivamente con aceite puro de oliva.

VIDESE EN TODAS PARTES. Publicación: Hijos de Catalina y C. (S. en L.) ARAYACA (MADRID)

PILDORAS DELGADOSE "PESQUI"

El mejor remedio PARA ADELGAZAR

No perjudica la salud, sin iodo, ni derivados del iodo, ni tiroidina. Composición nueva, desaparición de la gordura superficial

Venta en todas las farmacias, al precio de 8 pesetas el frasco, y en el LABORATORIO PESQUI, por correo, 8,50 pesetas.



Alameda, 17. — SAN SEBASTIAN (Guipúzcoa) ESPAÑA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 60 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos.

ALCALÁ, 33. MADRID



"STAR"



A LOS CUERPOS ARMADOS, EN CADA FRACCIÓN DE SEIS ARMAS SE ACOMPAÑA UNA DE REGALO

DECLARADA REGLAMENTARIA para el Instituto de la GUARDIA CIVIL por REAL ORDEN de 5 de octubre de 1922. Todos los Sres. JEFES y OFICIALES de los Institutos de la GUARDIA CIVIL, CARABINEROS, EJERCITO ESPAÑOL, MILONES de VICEROY, Cuerpo de REALES y entidades BANCARIAS, están dotados de la pistola STAR.

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Todos los pedidos al depositario

M. Alvarez Garcillán, Madera Baja, 3.-Apartado 329.-MADRID

VESTUARIOS

PARA EL

EJERCITO Y ARMADA



SUCURSALES

BARCELONA : BURGOS :
N.º de la Nave, 7 : Victoria, 16
- Teléfono 390. S. P. - : Teléfono núm. 150 -

Hijos de Riu y Romanillos

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6 Teléfono 31-94 M.

MADRID

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE

:-: AGUAS :-:

:-: MINERALES :-:

NATURALES DE

CARABANA

:-: PURGANTES :-:

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPÉTICAS

PARA USO DIARIO: JABON DE SALES DE CARABANA MEDICINAL Y DE TOCADOR